

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Domingo 3 de Mayo de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## Yanquis y mejicanos

### Huerta acepta

La cesación de hostilidades.—Mister Ryan en libertad.—Las bases de la negociación.

NUEVA YORK. El Presidente Huerta ha decidido aceptar la cesación de hostilidades.

Había dos cosas que impedían el acuerdo sobre ese punto.

Una de ellas era la detención de mister Ryan, súbdito yanqui, íntimo de Bryan.

Ryan protegió mucho a los heridos en Toluca.

Luego salió de esta ciudad, y los federales le prendieron, acusándole de espía.

Pero Huerta ha hecho que le pongan en libertad, y le ha enviado un salvoconducto para que vaya a Méjico.

El otro motivo de divergencia era la negativa de Carranza a aceptar sea declarada una zona neutral la región petrolífera de Tampico.

Pero Carranza ha decidido, á última hora, volver sobre su actitud.

Huerta quiere negociar con los Estados Unidos acerca del saludo al pabellón yanqui y de la evacuación de Veracruz.

Wilson exige que Huerta dimita.

Mientras, Veracruz no será evacuado.

### Otras noticias

Carranza y Villa.—¿Se ha rendido Tampico?—Revista en Veracruz.

NUEVA YORK. Los generales Carranza y Villa han llegado frente á Tampico.

Tienen á sus órdenes 12.000 hombres.

Un despacho recibido de madrugada dice que Tampico se ha rendido á Carranza, y que su guarnición ha evacuado la ciudad.

La noticia no tiene confirmación oficial.

Se ha encargado del mando de la guarnición de Veracruz el general Funston.

Dicha guarnición la forman 3.000 hombres.

Antes de regresar los marinos á bordo, desfiló la guarnición ante Funston y el almirante Fletcher, que la pasaron revista.

### Un crédito

Para los gastos de guerra.—Huerta cedia; pero Wilson, no.

WASHINGTON. El Presidente Wilson ha aprobado un proyecto sometiendo á las Cámaras la petición de abrir un crédito de 500 millones de francos para gastos de guerra.

Se asegura, casi de un modo oficial, que Huerta consentía ya en saludar á la bandera norteamericana en Tampico; pero que Wilson, á pesar de esto, insistió en que para establecer la paz era preciso que Huerta se retirase de la presidencia.

### El general Zapata

Entra en Méjico con 3.000 hombres.—Presos en libertad.

MEJICO. El general Huerta está ultimando todos los detalles de un completísimo plan de defensa de la capital.

En los puntos estratégicos que hay en torno de ésta se hallan numerosas tropas, bien equipadas y fortificadas.

El general Zapata, que se ofreció incondicionalmente para defender la integridad del territorio, ha entrado hoy en Méjico con 3.000 hombres bien equipados y dispuestos á luchar.

Ha sido acogido con aclamaciones.

Huerta ha puesto en libertad á todos los presos por delitos políticos.

Entre ellos figuraban aún algunos miembros del Parlamento anterior.

### Dimisiones

Diferencias con Huerta.—Rojas dimite OTRAS NOTICIAS.

NUEVA YORK. Dicen de Méjico que el ministro de Negocios, Portillo Rojas, y el secretario, Ruiz, han presentado la dimisión.

No se sabe aún á qué causas ha obedecido esta; pero, según parece, Rojas quería entrar á Washington una Comisión que interviniera directamente en las negociaciones de los mediadores.

Huerta se opuso, y como Rojas insistiera en su criterio, el propio Presidente le aconsejó que dimitiese.

Los constitucionalistas residentes en Washington han telegrafado á sus amigos rogándoles que protejan los pozos de petróleo de Tampico.

Se sabe que el cónsul norteamericano, de Tampico, ha abierto ya el Consulado.

Un telegrama de El Paso anuncia que los federales han evacuado Saltillo, retirándose á San Luis de Potosí.

### Todos lo aceptan

Carranza ha dado su palabra.—La salida de Rojas.—La toma de Tampico.

NUEVA YORK. Habiendo sido interrogado el ministro del Brasil acerca de si el general Carranza había firmado ó no el armisticio, respondió: «Hasta ahora, no; pero nosotros su palabra, y esto basta.»

La adhesión de Carranza al armisticio ha causado asombro á la Prensa y al público norteamericano.

Se sabía que el propósito del general Villa era avanzar sobre Méjico, para rehacerse y vencer definitivamente á los federales, y había logrado convencer á Carranza de que las actuales circunstancias no le convenían

ni aceptar un armisticio, ni ponerse de parte de Huerta.

La noticia de haber dimitido Portillo Rojas, ministro de Negocios de Méjico, ha producido en los centros diplomáticos norteamericanos mal efecto, porque dicho ministro estaba animado de los mejores deseos de concordia.

Por diferentes conductos se ha confirmado la noticia de que Tampico ha caído en poder de los partidarios de Carranza.

### Plan de la mediación

Convocar una conferencia.—Que se retiren Huerta y Carranza.—Y elecciones, aunque vuelva Huerta.

WASHINGTON. El plan que los plenipotenciarios de las Repúblicas mediadoras han ultimado es el siguiente:

Invitar á Wilson, Huerta y Carranza á que designen representantes que celebren una conferencia á fin de hacer los mayores esfuerzos para convencer á Huerta y Carranza de que por el momento deben retirarse de la política activa.

Constituir en Méjico un Gobierno que se denominará Comité de Salud Pública, y estará compuesto de siete ó nueve miembros, para impedir que la anarquía acabe de apoderarse del país.

Después, y bajo la inspección de los cónsules yanquis y de las tres Repúblicas mediadoras, celebrar unas elecciones generales con absoluta imparcialidad, y más tarde elección presidencial, reconociendo y respetando el resultado de ésta, sea cual sea, y aunque resulte elegido el propio Huerta.

Todo este plan, tan sencillo en apariencia, tropezará para su realización con dificultades grandes, seguramente casi insuperables.

Por otra parte, es harto sabido que el general Huerta está decidido á no retirarse, ocurra lo que ocurra.

### El armisticio, roto

Los mejicanos atacan á los yanquis cerca de Veracruz.—¿Se retira Huerta?—Extranjeros en salvo.

NUEVA YORK. Comunican de Veracruz que un numeroso grupo de soldados mejicanos han atacado á las fuerzas norteamericanas á las once de la mañana, á nueve millas de Veracruz.

Inmediatamente enviaron los yanquis grandes refuerzos.

Este hecho rompe el armisticio acordado. Se dice que los agresores son zapatistas.

Circula el rumor de que muy en breve dimitirá la Presidencia el general Huerta.

Un telegrama dice que los extranjeros que se hallaban en Guanajuato, por cuya suerte se temía, están sanos y salvos.

### UNA CIRCULAR IMPORTANTE

Las agencias de matrimonio y el Ejército alemán

Terrible amenaza.

BERLIN. Desde hace algunos años el número de generales, jefes y oficiales del Ejército alemán que se casan por mediación de las agencias de matrimonios aumenta en excepcionales proporciones.

Naturalmente, las bodas realizadas así resultan, en la mayoría de los casos, altamente perjudiciales para el marido.

A consecuencia de ellas hay luego muchos escándalos conyugales, y militares respetables se encuentran en situación poco airosa.

Además, como las señoras de muchos jefes y oficiales no quieren alternar con las esposas de los compañeros de sus maridos que se casaron por mediación de agencias, los disgustos, las rencillas y los desafíos vienen abundando extraordinariamente.

Para evitar todos estos males ha sido dictada por el ministerio de la Guerra una circular, en que se avisa á los generales, jefes y oficiales del Ejército y de la flota que aquellos que se casen aprovechando la intervención de las agencias de matrimonios recibirán el retiro inmediatamente.

El asunto es comentadísimo en los círculos militares.

### El Sr. Bergamín y la Inspección primaria

La Prensa política y profesional se ha hecho eco en estos días de supuestos propósitos del ministro de Instrucción pública, favorables á la confirmación en propiedad de los inspectores que desempeñan interinamente sus cargos.

También «La Inspección de Primera Enseñanza», órgano de la Asociación del Cuerpo, recogió tales rumores; pero fundándose en recientes declaraciones que el señor ministro había hecho á esta Junta directiva, y teniendo en cuenta la rectitud de Sr. Bergamín, expresaba su confianza de que no serían acogidas las injustificadas pretensiones de los interinos.

Los hechos, en efecto, han venido á demostrarlo: la instancia de los inspectores interinos acaba de ser denegada.

El Cuerpo de inspectores se felicita por esta resolución y tiene especial complacencia en tributar al señor ministro el merecido testimonio de reconocimiento, que hace extensivo al Sr. Bullón, director general de Primera enseñanza, por su acertada intervención en este asunto.

En nombre de la Junta directiva de la Asociación del Cuerpo, Francisco Carrillo, presidente.—Agustín Nogués, secretario.

## GRAN MUNDO

### Baile de pelucas.

Nada tiene más aliciente en las reuniones mundanas como la novedad, y la que apareció anoche en Madrid en la artística morada de los marqueses de Casa-Torres tuvo sello de verdadera originalidad.

Las pelucas de color, que empezaron á ponerse de moda á principios de la temporada en París, no habían hecho todavía su aparición en los salones aristocráticos madrileños.

En conjunto el golpe de vista resultó fantástico y novísimo, y separadamente cada cabeza de señora ó de muchacha guapa resultaba todavía más bonita. Aquellas pelucas abigarradas tienen el aspecto, vistas cada una á poca distancia, de una toca que la natural intuición femenina ha sabido elegir con acierto.

Cuando el color del pelo está en armonía con el del vestido, el efecto es seductor en extremo.

Los salones, el de baile en particular, por sus amplias dimensiones, donde las huertes de los príncipes de la Pintura se han enriquecido de las paredes, ofrecían un marco de arte retrospectivo incomparable, que contrastaba con la novedad del peinado femenino, de matices inéditos.

El arco iris parecía haber desparramado su riqueza de colores en las gentiles cabezas aristocráticas, que en armónica avenencia evolucionaron en tan artístico recinto, bailando el tango y los demás bailes de moda á los acordes de una excelente orquesta.

La marquesa de Casa-Torres esperaba á sus invitados en el hall, adornado con magníficos tapices, al cual conduce la escalera encañalada con lillas blancas y claveles de tonos pálidos.

Festones de flores marcaban también el dibujo de las puertas.

La bella dama recibía con halago á sus aristocráticas relaciones; trenzas azul eléctrico coronaban su cabeza, y vestía con estricta elegancia de blanco con encajes.

Su madre la ayudaba en hacer los honores, y su lindísima hija Blanca tenía el pelo color celeste y un vestido azul Nattier, sobre falda rosa pálido.

La mayor alegría reinó desde el principio, y aquellas pelucas cambiaban la expresión del rostro de algunas damas, hasta el punto de no conocerlas á primera vista.

Bellísima estaba la señora de Laiglesia, que había trocado su morena cabellera por una *clair-de-lune* en la cual centelleaban joyas de brillantes, y siguiendo el contorno de su angelical rostro colgaba un pendiente con dos hermosos solitarios.

La señora de Fernández de Henestrosa, con pelo *peruñeche*, estaba lindísima, y su vestido era del mismo tono.

La duquesa de Montellano, muy bella, parecía una encarnación de un cuadro concebido en tonos diferentes de un mismo color. Su cabellera era heliotropo con dos para-sos ondeantes blanco y negro, y su *toilette* las gasas que la adornaban completaban la gama de la variedad del color malva.

La duquesa de Sotomayor realizaba su gentilísima cara con trenzas azul de mar.

La Princesa Pío tenía el tocado color pensamiento, y el vestido de tono algo más oscuro.

Mme. Geoffroy cubría su distinguida cabeza con trenzas blancas plateadas y acentuaba su airosa presencia un primoroso vestido de tistú de plata.

La condesa de Bonin Longare iba coronada de azul turquesa, y su *toilette*, dechado de elegancia, era blanca con tunicela de perlas blancas, de hechura muy original.

La baronesa Grenier, de arrogante figura, tenía su peinado de azul zafiro con hilos de perlas y brillantes.

Las Princesitas de Thurn y Taxis iban, la mayor con el pelo aureado con polvos, y la segunda con el peinado azul; su hermana, la Princesita de Ratibor, llevaba peluca blanca.

Miss Williard estaba gentilísima con su cabecita morada; la baronesa de Meyendorf había cambiado su negra cabellera por una blanca estilo María Antonieta, que le daba aspecto muy diferente. Blanca también, con reflejos de plata, la de la condesa de Orsay, y del mismo estilo la de Mme. Vieugné.

También blanca la de la embajadora de Inglaterra, que llevaba prendidas flores de brillantes.

La bella Princesa de Fürstenberg había elegido un precioso tono azulado.

Mistress Phipps aparecía con pelo ébano, y gentilísima.

La marquesa de Mohernando llamaba la atención, tanto por el perfecto arreglo de su elegante persona, como por su belleza. Su atavío, como su tocado, en el cual ostentaba una diadema de brillantes, eran de color malva muy pálido.

En la gentil marquesa de Salamanca contrastaba el azul celeste de su cabeza con el rosa de su vestido. Su parienta, la señorita de Azerena, tenía trenzas áureas.

Color de lila era el peinado y «toilette» de la condesa de San Luis.

Rubia era la marquesa de Squilache, que se adornaba con hermosas joyas de perlas y brillantes.

La condesa de Maceda tenía pelo malva, como su «toilette», y su gentil hija, la vizcondesa de Fefiñanes, lo llevaba color «mousse».

La marquesa de Viana tenía el pelo gris, con polvos de plata, y traje verde.

La marquesa de Valdeherra tenía áureas refulgencias en la cabeza, y su linda hija Velina tenía el pelo gris azulado, con coronita de rosas, y un primoroso vestido azul «Nattier».

La gentil condesa de la Mortera tenía una cabellera rubia, ondulada y con bucles.

La señora de Porestad evocaba un hermoso tipo del Tiziano, con redes de brillantes.

La señora de Arceces, muy bella, de azul Murat, con traje negro y plata.

La bella señora de Bermejillo tenía la cabellera color de fuego, y su encantadora hija Carmen azul oscuro.

Las señoritas de Castellfuerte, que siempre se ataviaban con exquisito gusto, llevaban, la mayor, peluca color champagne, y la segunda, hortensia.

La marquesita de la Scala la llevaba rosa pálido.

La gentilísima Srta. Araceli Hija, á quien algunos amigos anticipaban su felicitación, pues celebrará sus días el domingo, se cubría con una cabellera azul eléctrico.

La duquesita de Algete llevaba el pelo color íbis, y la señorita de Scláfani, que estaba lindísima, lo tenía azul glicina.

La condesa de Alcubierre tenía la clásica peluca blanca del siglo XVIII, con grandes penachos; su hija, la marquesa de Espinardo, la tenía azul esfumado.

La duquesa viuda de Sotomayor había elegido un tono morado oscuro; sus encantadoras hijas iban de verde Nilo, azul violáceo y verde mar; Cristina Martínez de Irujo, salmón; las de Castromonte, gris azulado y verde manzana; Mildred Caro, rubia con polvos áureos; Pilar Nieulant, de María Antonieta, azul; del mismo color la marquesa de Marzales, y su hermana Emilia Castrillo, «peruñeche»; Blanca Castilleja realizaba su juvenil belleza con un peinado Tiziano, con hilos de perlas; Teresa Rocamora, color de sol; la señorita de Pozo Rubio, azul Murat; Teresa Amézaga, «bouton d'or»; María Crescente, de azul acero; sus hermanas Gabriela y Tota, de azul zafiro y coral, respectivamente; la señorita de Huelin, muy linda, lila pálido, Carmen Roda, azul celeste; Luisa Carvajal, azul de Francia; la señora de Bruguera, azul gris; la marquesa de Ferrera, malva, de tono claro muy suave; la marquesa de Trives, azul pálido.

La marquesa de Casa-Calderón iba de malva, y su gentil hija de rosa ladrillo.

La marquesa de Mesa de Asta, de malva; su hija, de rosa de la China.

La marquesa de Valdeolmos, gris esfumado, con polvos de plata; su hija, la marquesita de Torneros, de rojo morado.

La señora de Bascaran, azul de Prusia.

La Srta. Concha Heredia, rubia, con polvos de oro.

La señorita de Carero, «vieux rose».

Las marquesas de Atarfe y viuda de Hoyos tenían el pelo blanco.

La condesa de Peñalver, marfil.

La bella marquesa de Portago tenía sus trenzas blancas, y su encantadora hija, azul paon.

La vizcondesa de Val de Erro, malva oscuro, y su linda sobrina Ana María Elio, azul celeste.

La marquesa de Santa Cristina tenía el pelo con polvos de oro, y sus hijas iban: Rita, de azul *bleu de France*; Inés, de verde mar, y Cristina, de azul claro.

La marquesa del Vadillo, con el pelo blanco, y su hija Mary, verde con un lazo de plata; la señora de Sanchis, malva; la de Argamasilla, azul.

La condesa de Casa Valencia tenía trenzas onduladas, de un delicado color malva claro, y su hija María Teresa las tenía color Tiziano; su hija política, la señora de Alcalá Galiano (D. Juan), azul turquesa, y la señorita de Villamarciel, lila.

La señora viuda de Arcos, blanca; así como la de Heeren (D. Pedro).

La vizcondesa de Portocarrero y su linda sobrina, Pomposa Escandón, con polvos de oro y gasas negras.

La señorita de Marcos, de azul acero; y la de Zulueta, de azul zafiro.

El sexo fuerte tenía también una brillante representación.

Recordamos entre ella: los embajadores de Francia, Inglaterra, Italia, Alemania; el Príncipe Pío de Saboya; duques de Hija, Ahumada, Léceza, Montellano, Conquista, Lerma, Sotomayor, Hernani; marqueses de la Mina, Viana, Portago, Pons, Villaurrutia, Casa-Calderón, Mohernando, Santa Cristina, Narros, Torneros, Castellanos, Salamanca, Scala, Valdeherra, Vadillo, Ferrera, Arcos; condes de Guendulain, Cimerá, Real, Cuevas de Vera, Mortera, Scláfani, Heredia Spínola, Maceda, Peñalver, San Luis, Clavijo; vizcondes de la Baumé, Pontón, Roda; señores de Fernández de Bethencourt, Moreno Carbonero, Villegas, Torres, Ferraz, Moreno, Chiappe, Redfern, Phipps, Bauer, Potestad, Fernández de Henestrosa, Propper, Portago, Fernández Villaverde, Pérez de Guzmán, Travesedo, Creus, Uhagón.

La fiesta, que estuvo magnífica, dejará gran recuerdo de originalidad y de alegría.

MADRIZZY

### LA CUESTION DEL EPIRO

Kolonia en poder de los epirotas

DURAZZO. Los epirotas, provistos de buena cantidad de cañones y ametralladoras, han logrado apoderarse de Kolonia.

La gendarmería ha huido y se ha refugiado en Koritza.

En Kolonia no había más que una pequeña guarnición, que no pudo resistir el ataque.

Los epirotas se han entregado á todo género de excesos.

En Durazzo, la agitación es grandísima. Numerosas manifestaciones han recorrido las calles dando gritos contra Grecia.

## MARRUECOS

### Mejoras en Larache.

TANGER. (Sábado, noche.) Procedente de Larache ha llegado una Comisión compuesta por representantes de las colonias alemana, belga y austriaca, tres españoles, un prestigioso moro y otro representante del elemento israelita.

Acompaña á los comisionados el cónsul de España en Larache, D. José Buigas.

Dicha Comisión continuará pasado mañana su viaje á Madrid, donde gestionará del Gobierno mejoras para Larache que son de indudable trascendencia.

Entre otras mejoras que gestionará la Comisión figuran la construcción del puerto exterior, que tantos beneficios reportará á aquella región, y la construcción del ferrocarril directo de Tánger á Fez, modificando el trazado para hacerlo pasar por Larache.

No dispara.

TETUAN. (Sábado, noche.) El cañón de enemigo permanece silencioso.

### Tiroteo.

Durante la pasada madrugada sostuvo tiroteo con el enemigo la mehallá del jalifa. Sin novedad.

### Casa fortificada.

A las ocho de la mañana las fuerzas de la mehallá del jalifa, mandadas por el teniente coronel Cabanellas y el comandante Ovilo, salieron del cuartel de Samia Ramel, cruzaron el río y marcharon á ocupar una casita en la otra orilla.

Seguidamente las fuerzas serifanas se desplegaron y ocuparon las alturas próximas.

Mientras tanto, siguió el mismo camino una compañía de Ingenieros, mandada por el capitán D. Florentino Candeló, y llegando á la casita, instaló alambradas alrededor y la puso en condiciones de defensa.

Cuando el enemigo se apercibió de la guarnición, quiso evitarla, pero no pudo acercarse y sostuvo el fuego desde lejos.

Las baterías de la Alcazaba y del campamento cooperaron al avance, disparando contra los grupos, que se corrían hacia el lugar de la operación, disolviéndolos.

Quedó la casa convertida en un fortín, que tendrá por guarnición fuerzas de la mehallá.

Estas tropas tuvieron herido grave un sargento moro y dos indígenas heridos leves. También fué herido un caballo.

Los moros enemigos se llevaron sus bajas.

### Persiguiendo á los agresores.

Se sabe que ayer salió de Lauzén el comandante de Wad-Ras D. Gonzalo Castaño, y tomó parte en una descubierta con 30 hombres.

Antes de llegar al barranco de Samsa divisaron estas fuerzas á un grupo enemigo apostado y preparado para una sorpresa.

El comandante ordenó el ataque al enemigo, y éste, ante la inesperada acometida, sólo pudo hacer una descarga y emprender la fuga.

La tropa corrió tras los agresores, y con ella, al galope de su caballo, el comandante Castañeda, que persiguió á uno de los del grupo enemigo que se quedaba rezagado.

Al ir á darle alcance, con objeto de hacerlo prisionero, se revolvió el moro y se dispuso á hacer resistencia. Entonces el comandante sacó el revólver, y le disparó dos tiros, dándole uno en la cabeza, que le ocasionó la muerte.

El cadáver del moro fué recogido y se le dará sepultura.

## LA REVOLUCION DOMINICANA

### Un vicecónsul inglés herido.

SANTO DOMINGO. El buque francés de guerra *Welling* camina hacia estas aguas, en vista de la gravedad de la situación, para proteger á la colonia francesa.

Los revolucionarios han atacado Puerto Plata, cuya situación es ya muy crítica.

El cónsul norteamericano ha tomado á su cargo la protección de todos los súbditos extranjeros.

Una cañonera de los revolucionarios ha bombardeado la población.

Un disparo de obús hirió gravemente al vicecónsul de Inglaterra.

## MATCH DE BOXEO

PARIS. Se ha celebrado esta noche un interesante *match* de boxeo.

Los adversarios eran el formidable Joe Jeanette, que venció recientemente á Carpentier, y Kid Jackson, luchador de gran fuerza y mucha agilidad.

Ha sido presenciado el encuentro por público muy numeroso.

En los primeros *rounds* no podía predecirse nada, porque los golpes certeros que uno y otro se dirigen apenas hacían mella en los luchadores.

Pero á partir del quinto asalto, se advirtió claramente la superioridad de Jeanette.

Siguió la lucha todavía, hasta que en el séptimo asalto, Jackson recibió un puñetazo en la mandíbula, cayó y no pudo ya levantarse.

Jeanette, el vencedor, fué aclamado.

## ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
3 de mayo de 1864.

PARIS, 2. Francia e Inglaterra insisten para que el Gobierno dinamarqués acepte el armisticio en las condiciones exigidas por Prusia y Austria, es decir, levantando el bloqueo de los puertos del Mar Báltico.

Hoy, a hora bastante avanzada de la mañana, el Gobierno de Copenhague no había dado todavía su asentimiento a las proposiciones de las dos grandes Potencias.

HAMBURGO, 2. La Caballería danesa y unos cuatro mil soldados de Infantería han evacuado todos los puntos de la Jutlandia, retirándose a la ciudad de Wibourg, con el objeto de embarcarse en el caso de que los prusianos intenten sitiar a dicha ciudad.

Noticias de Kiel dicen que buques de guerra daneses han impedido el desembarque de tropas aliadas en la isla de Tehmann.

### EL FEMINISMO AVANZA

#### Una mujer capitana de un buque

Es dinamarquesa.

COPENHAGUE. La primera mujer a quien se ha confiado el mando de un buque destinado a la navegación transatlántica es una mujer dinamarquesa, la señora Baudinz. Esposa de un médico de Marina, aficionóse a la náutica acompañando a su marido en sus viajes.

Estudió la carrera de capitán de la Marina mercante e hizo unos exámenes brillantísimos.

Hace algunos años una Compañía danesa confióle el mando de un pequeño vapor destinado a la navegación del Báltico.

Mostróse tan capaz y enérgica, que la misma Compañía le ha confiado el mando de un gran transatlántico, que hará viajes de Dinamarca a América.

La Sra. Baudinz ha demostrado tan evidentemente que es pronta en sus decisiones, conocedora del mar y del mecanismo interno de los buques, valiente y de mucha sangre fría, que la Compañía aseguradora del barco no ha opuesto a su nombramiento la dificultad más mínima.

Hasta ahora, las mujeres empleadas en la navegación sólo desempeñaban puestos auxiliares.

Hay muchas en las navegaciones fluviales de Alemania, China y América.

Pero la Sra. Baudinz es la primera mujer investida de plenos poderes para navegar por el Océano.

Las feministas dinamarquesas la han dirigido un mensaje de simpatía.

### ¿UN DUELO?

#### Caillaux envía sus padrinos

PARIS. El ex ministro Caillaux ha designado como padrinos a M. Ceccaldi y al general Dalstein para que visiten a M. Aillières y le pidan explicaciones por unas frases injuriosas.

Aillières es el candidato que luchó contra Caillaux en el distrito de éste, en las pasadas elecciones.

Las frases que han molestado a Caillaux estaban contenidas en un pasquín que Aillières colocó por las esquinas, dando las gracias a quienes le votaron, aunque no obtuvo la victoria.

En dicho pasquín se leía:

«Ha quedado demostrada vuestra independencia, y ha quedado probado que hay un número crecido de hombres valientes, dispuestos a no aprobar el crimen ni los compromisos de un ministro con un estafador.»

M. Aillières, al enterarse de que Caillaux había designado sus padrinos, se ha apresurado a venir a París, pues se hallaba ausente, y ha nombrado otros dos amigos para que se entiendan con aquéllos.

### PELIGROSA AVENTURA

#### Ingeniero que explora un volcán

ROMA. Muchas veces se ha bajado al fondo de los cráteres de los volcanes, pero cuando no se hallaban en erupción.

Pero hace pocos días un ingeniero húngaro, Arpad Kirner, intentó esa peligrosa aventura pretendiendo bajar al cráter del Strómboli en actividad.

Le acompañaban Fiore, auxiliar del Instituto vulcanológico de Nápoles, el químico Fiore y un *sportsman*, Pablo Muster.

Los exploradores, sorprendidos por una terrible lluvia de cenizas, se refugiaron con sus aparatos en un *chalet* que habían construido por anticipado con bloques de lava.

Allí esperaron algunos días. Y al encontrar una ocasión propicia, Kirner resolvió descender.

Se puso un traje de asbesto, se cubrió el rostro con una máscara de asbesto, la cabeza protegida por un casco, y luego se hizo bajar por medio de una cuerda muy resistente que envolvían hilos eléctricos que le habían de servir de telegrafo.

Kirner penetró en el cráter hasta una profundidad de 280 metros.

Pero al llegar a ese sitio, el aparato con oxígeno que le permitía respirar se descompuso y dejó de funcionar.

El audaz ingeniero apretó el botón eléctrico de la cuerda y los compañeros que estaban al borde del cráter lo izaron.

Kirner salió del cráter en un estado lamentable. Había sufrido mucho con los gases metélicos que se desprendían del volcán y además había resultado herido por la caída de trozos de lava.

### POR LAS SELVAS AMAZONICAS

#### La expedición Roosevelt

Llegada a Manaos.

RIO JANEIRO. Un despacho de Manaos dice que ha llegado a dicha ciudad, después de haber explorado las grandes selvas amazónicas, la expedición Roosevelt.

Cuentan los expedicionarios que han sufrido mucho.

Roosevelt ha estado muchos días con fiebre.

Sólo se alimentaba con huevos y té.

Algunos días no podían darle más que un poco de carne de roedor, cazado a costa de mil fatigas.

Las fiebres le duraron veintidós días y todos creyeron que no sobreviviría a ellas.

Durante cuarenta y ocho días la expedición recorrió inmensas selvas vírgenes sin encontrar un ser humano.

Poco a poco se les acabaron las provisiones.

En los últimos días de marcha el alimento se componía de cuatro bizcochos durísimos por persona.

Por fin llegaron a una explotación de caucho y allí fueron todos socorridos.

Roosevelt, muy débil a causa de las fiebres, no podía más.

La expedición llevaba siete cañas.

Perdió cinco de ellas en el Amazonas, y tuvo que construir otras con cortezas de árboles.

Uno de los acompañantes de Roosevelt, el naturalista Kewie, ha dicho al llegar a Manaos:

—Llevo treinta años viviendo en los Trópicos y no he sufrido en todos ellos tanto como en este viaje.

### NUOVOS DETALLES

#### La guerra social en el Colorado

Combates que duran treinta y seis horas.

NUEVA YORK. Los periódicos publican extensas informaciones de los gravísimos sucesos del Colorado.

Los huelguistas se mantienen en su actitud y van siendo secundados por los mineros de los Estados vecinos.

En todos los campamentos de mineros éstos están armados hasta los dientes.

Las Federaciones obreras han gastado ya más de 20.000 dólares en comprar armas y municiones para los huelguistas del Colorado.

Estos hacen responsables a Rockefeller, el rey del petróleo, que es el hombre más rico del mundo, y a su hijo, de todo lo que sucede.

Dicen que la matanza de Ludlow es obra suya.

Según la versión de los mineros, la milicia, mandada por un oficial amigo de Rockefeller hijo, atacó de improviso el 20 de abril el campamento minero de Ludlow.

Las ametralladoras sembraron la muerte en las tiendas.

Veintidós hombres, dos mujeres y once niños fueron muertos por los soldados.

Los mineros se defendieron con sus revólveres catorce horas, y sólo huyeron cuando el incendio se adueñó de los restos de sus tiendas.

Dice la milicia que atacó porque había sido provocada.

A consecuencia de esta lucha, armáronse todos los mineros y dieron a la fuerza pública una verdadera batalla en Walsenburgo.

Miles de ellos se emboscaron en trincheras y fosos de irrigación.

Vanamente la milicia les hacía fuego con sus ametralladoras.

Los huelguistas respondían con un tiroteo nutridísimo, aunque poco eficaz.

Después de treinta y seis horas de combate, la milicia intentó inundar los fosos de irrigación.

Los huelguistas siguieron batiéndose con agua hasta la cintura.

Sus mujeres e hijos les cargaban las armas y les llevaban bebidas y alimentos.

En vista de tal resistencia, los milicianos se retiraron.

En Louisville los huelguistas atacaron a los defensores de la mina.

Fueron disparados más de 20.000 tiros.

Al día siguiente hubo en Walsenburgo una nueva batalla. Diez y ocho huelguistas y cinco milicianos resultaron muertos.

### LOS FRANCESES EN MARRUECOS

#### Contra el Roghi del Norte

FEZ. El general Gouraud se dispone a marchar contra el Roghi del Norte, que acampa con sus hombres en la orilla derecha del Uarga.

Llevará Gouraud 23 compañías de Infantería, 12 pelotones de Caballería y seis secciones de Artillería.

Salió de Fez en la noche del día 30, y ha sorprendido ya a algunos grupos de kabileños, a los que ha dispersado.

### COSAS YANQUIS

Pidiendo indemnización.

NUEVA YORK. Miss Ana Clark, una joven y hermosa enfermera, cuidó con tanto esmero a un rico propietario de Nueva York, Mr. Hitchens, que éste se decidió a casarse con ella.

La muchacha hallábase dispuesta a aceptar el matrimonio. Pero al fijarse en aquella mano de hombre que se le ofrecía, vió que ella era blanca como la cara de Hitchens, si bien las uñas tenían una coloración oscura, respecto a la cual no se engañan nunca los expertos.

La muchacha hizo averiguaciones y sus sospechas se confirmaron.

Hitchens llevaba sangre de negros en las venas.

Una hija de los Estados Unidos no puede casarse con un hombre de color porque sabe que el color primitivo se revelará acaso un día en los hijos ó en los nietos.

La joven no se contentó con negarse al matrimonio con Hitchens, sino que le incoó un proceso, reclamándole 250.000 francos de indemnización por el perjuicio recibido al ocultarle el prometido que sus antepasados eran de origen africano.

### LA CREDULIDAD HUMANA

#### Estaban a los inventores

A la cárcel.

PARIS. Han ingresado en la cárcel varios súbditos alemanes, que explotaban dos Agencias, denominadas Napolata y World Trust.

Dedicábanse a estafar a aquellas personas que creían haber inventado alguna cosa.

Enviaban gratis un folleto, titulado *El Camino de la fortuna*.

Recordábase en él que Samuel Fox había ganado millones reemplazando con armaduras de acero las armaduras de ballenas de los paraguas.

Y se decía:

«¿Por qué no se ingenia usted en descubrir un mecanismo que sirva para desplumar la volatería, ó otros para evitar las notas falsas en los instrumentos de viento, ó para ir por las calles sin riesgo de atropellos, ó para convertir en potables todas las clases de aguas, ó para extraer el perfume de los espárragos, ó para lavar la vajilla sin que se rompa?»

Aunque parezca extraño, las Agencias recibían cartas de ciudadanos que creían haber descubierto todas esas cosas.

Las Agencias se encargaban de sacarles la patente, mediante una cantidad, y de constituirles una Sociedad explotadora, mediante otra.

Pasan de doscientos los sedicentes inventores estafados así.

Cada uno de ellos había dado 500 francos.

### DRAMAS DEL MAR

#### Incendio en un vapor ruso

ARGEL. Se van conociendo detalles del incendio del vapor ruso «Komet».

Procedía dicho buque de Constanza y se dirigía a Rouen con un cargamento de 2.050 toneladas de bencina.

Habia hecho escala en el puerto de Argel para hacer provisión de carbón y agua, zarpando así que terminó esas operaciones.

El capitán Boerne, de Riga, viajaba con su mujer, y desde la salida de Constantinopla manifestábase inquieto, porque una de las calderas estaba averiada.

Apenas había salido de Argel el «Komet», cuando se oyó una formidable detonación. Y seguidamente surgió una llamarada espantosa, iluminando las ennegrecidas olas con resplandores rojizos.

El fuego invadía el buque de proa a popa. La cubierta ardía, hundiéndose.

El capitán Boerne mandó echar un bote al agua, en el cual embarcaron el segundo de a bordo, la mujer del capitán y varios marineros.

El capitán Boerne permaneció en el buque, en cumplimiento de su deber.

La bencina se había extendido sobre las olas. Una enorme sábana de llamas envolvía el buque.

Uno de los botes voló.

Los tripulantes luchaban a la vez contra el mar y contra el fuego.

Oíanse en aquellos momentos trágicos clamores de angustia y gritos de espanto.

Divisábanse sobre la cubierta del «Komet» grupos de marineros, enloquecidos, que intentaban salvar sus vidas.

En el buque continuaban produciéndose explosiones sucesivas y seguían saliendo enormes llamaradas.

Los que pudieron aún abandonar el «Komet» y lograron huir dicen que el capitán fué el único que quedó a bordo y que debió morir carbonizado.

En cuanto a los que embarcaron en los botes, la mayor parte de ellos no pudieron salir del círculo de fuego, cada vez mayor. La mitad del cuerpo en el agua y la otra mitad entre llamas, todos debieron perecer tras una corta, pero horrible agonía.

Quince tripulantes han perecido.

Dos de los marineros que han sobrevivido se han vuelto locos. El estado de otros inspira serias inquietudes.

### Otras noticias.

ARGEL. La señora Martin Boerne, mu-

jer del capitán del «Komet», interrogada acerca de la catástrofe, cuenta que ella y su marido dormían, cuando fueron despertados por el ruido de una formidable explosión.

Se echó un bote al agua, embarcando en él ella con cinco marineros. Pero el bote voló. Los desgraciados pudieron mantenerse nadando durante una hora.

Fueron recogidos por los buques que vinieron en auxilio del vapor incendiado; pero la bencina esparcida sobre las olas se incendió a su vez y los cinco marineros perecieron quemados.

### EL FRACASO DE UN DON JUAN

#### Para calmar sus ardores

#### le bañaron de agua sucia

La burla de los esposos.

PARIS. Un empleado de un ministerio, M. Pedro M..., se había enamorado de la esposa de uno de sus compañeros de oficina, M. Renato R...

Ella, viendo sus asiduidades comprometedoras, contó a su esposo lo que ocurría.

M. Renato, después de reflexionar maduramente sobre el caso, decidió no proceder trágicamente.

Y de acuerdo con su mujer preparó una original venganza.

La señora R... fingió aceptar las adúlteras proposiciones del compañero de su esposo.

M. Pedro prometió, si desertaba del hogar conyugal, instalarla en una coquetona villa de las afueras de París.

Ella dijo que estaba dispuesta.

Y quedaron en que el fogoso Pedro iría a buscarla a su casa de la calle de San Juan de Beauvais en un automóvil.

Ella le pidió cien francos para comprarse algunas cosas indispensables, entre ellas una maleta.

A la hora convenida, doce de la noche, el Don Juan apeóse de un auto ante la puerta de la casa de su adorada.

Esta apareció en un balcón del segundo piso.

—¡Atención!—le dijo a media voz.—Voy a enviarte un paquete de ropas. Recíbelo en tus brazos y transportalo al automóvil.

El ardoroso Pedro extendió los brazos... Y recibió en pleno rostro el contenido de un cubo lleno de agua mezclada a toda clase de inmundicias.

Retrocedió gritando y blasfemando; pero en aquel momento aparecieron en los balcones del piso de M. Renato todos los compañeros de oficina de éste, convocados en secreto para que presenciaran la escena.

Y se apresuraron a vaciar sobre M. Pedro varios orinales llenos, facilitados por la vecindad.

Ante aquel diluvio maloliente, M. Pedro perdió la cabeza, y sacando un revólver empezó a disparar tiros.

No hirió a nadie, pero acudió la Policía y le detuvo.

Y además de los cien francos que entregó a la fingida adúltera, y que ésta ha donado a la beneficencia, ha perdido el importe del alquiler del auto, reclamado por el *chauffeur*, el precio de la ropa que llevaba puesta y una multa de 200 francos, que le ha costado su arrebatado de hacer fuego a las doce de la noche.

Es seguro que no se sentirá Don Juan en mucho tiempo.

### MANIFESTACION PINTORESCA

#### Las sufraguitas se echan al agua

LONDRES. Una escena muy divertida ha presenciado el público en Hyde Park.

Las sufraguitas, que en estos últimos días habían realizado una serie de manifestaciones pacíficas, anunciaron para la tarde de ayer una manifestación náutica. Pero el Gobierno, temeroso de manifestaciones peligrosas, se opuso al propósito de las sufraguitas, y al efecto hizo que las embarcaciones que se alquilan al público fuesen ancladas en medio del lago para que no pudiesen utilizarlas las sufraguitas.

Estas se alejaron y todos creyeron que habían renunciado a su proyecto.

Pero de pronto dos de ellas se quitaron el abrigo y la falda, quedando en traje de baño. Luego se arrojaron al agua y se lanzaron a nadar intrépidamente hacia las embarcaciones.

Sin perder tiempo, dos *policemen* saltaron a una barca y se dirigieron a fuerza de remos hacia las embarcaciones de que querían apoderarse las nadadoras.

Llegaron, sin embargo, con retraso porque una de las sufraguitas había entrado en una de las embarcaciones y cortaba las amarras.

Tras una breve lucha, los representantes de la autoridad detuvieron a las dos Evas en traje de baño y las llevaron triunfalmente al embarcadero.

Una de ellas, al saltar a tierra desplegó una bandera sufraguita que llevaba escondida.

El incidente, sin embargo, no terminó.

Apenas las dos sufraguitas habían sido encerradas en un almacén para guardar las barcas, cuando otras dos sufraguitas se lanzaron a su vez al agua.

Más de una hora duró este juego divertido entre sufraguitas y *policemen*. Las sufraguitas se echaban al agua desde sitios diferentes del lago.

Con la noche terminó el regocijante espectáculo.

### AVISOS UTILES

#### La medalla escapulario

metálica, autorizada por Su Santidad Pio X, según decreto inserto en el *Boletín Eclesiástico* de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29.

#### Tened siempre valores disponibles

Uno de los escollos que deben evitar cuantos poseen algún capital es el tenerlo empleado en valores de difícil realización. Muchos desastres individuales y colectivos se han debido a esta causa.

Es preciso cuidar de que, por lo menos, una parte del capital sea fácilmente realizable.

ENTRE LOS VALORES QUE REUNEN EN MAYOR GRADO ESTA CONDICION

ESTAN LAS IMPOSICIONES ESPECIALES DE «EL HOGAR ESPAÑOL», QUE RINDEN UN 6,16 POR CIENTO EFECTIVO.

En sus Oficinas, Puerta del Sol, 9, se realizan corrientemente transferencias de imposiciones.

#### «El Hogar Español»,

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario

### COSAS FRANCESAS

Dirigible destruido.

PARIS. A las cuatro y cuarenta y cinco de la tarde se ha recibido en el ministerio de Marina un telegrama de Verdú comunicando que el dirigible *Ayudante Reau* se incendió en el momento en que se le extraía el gas.

Quedó destruido por completo.

No hubo víctimas.

El dirigible, que prestaba servicio militar, fué construido en 1911.

#### M. Antoine y los estudiantes.

PARIS. M. Antoine, que fué director del Odeón, ha sido recibido hoy en la Asociación General de Estudiantes.

Después ha dado una conferencia.

Ha sido obsequiado con un vino de honor.

### Muerte del duque de Argyll

LONDRES. Ha fallecido, a la edad de sesenta y nueve años, el duque de Argyll.

Era tío del Rey Jorge.

En 1871 contrajo matrimonio con la Princesa Luisa, segunda hija de la Reina Victoria.

Su boda fué un acontecimiento sensacional en Londres, porque era la unión de una Princesa Real con el más alto representante de la nobleza inglesa.

Ha sido gobernador general del Canadá.

No deja hijos.

Su muerte ha sido sentidísima.

### MISCELANEA

La huelga del Colorado.

NUEVA YORK. La huelga de mineros del Colorado ha repercutido en esta capital.

Una numerosa manifestación ha ido a situarse ante la casa del millonario Rockefeller, gritando contra éste.

La Unión de mineros de los Estados Unidos ha acordado enviar todos sus fondos a los huelguistas del Colorado.

Arriesgada operación.

NUEVA YORK. Una singular operación quirúrgica se ha practicado en un hospital de Filadelfia.

Un cirujano ha abierto el cráneo a un niño de tres años, James Mac-Monigal, enfermo de meningitis tuberculosa.

El médico, para penetrar hasta el foco del mal, tuvo que levantar una parte de la caja craneana. Luego procedió a lo que él llamaba una «limpieza completa» del cerebro.

Espera poder, por este medio, salvar al niño.

Prusia en Lorena.

METZ. Ha causado gran indignación un incidente ocurrido en una cervicería entre tres particulares loreneses y un oficial prusiano, el teniente Weitzel, del 98.º regimiento de Infantería.

Los tres loreneses relan, sentados a una mesa, cuando entró el oficial.

Este, que cree que cuando él entra en un sitio todos deben callarse, ordenóles cesaran en su conversación.

Como ellos se negaran, empezó a injuriarles, y les dijo, entre otras cosas:

«Los loreneses no son un pueblo, sino la hez de la Humanidad. Son un pueblo de *wachkes* (apaches, golfos), y Alemania debía avergonzarse de haberlo conquistado en 1870.»

Los loreneses, y sobre todo uno de ellos, Ermann, rechazaron, indignados, las injurias.

Entonces el oficial sacó el sable, y hubiera herido a Ermann a no haber sido sujetado por el dueño de la cervicería.



# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
3 de mayo de 1864.

Ayer se ha celebrado el aniversario del 2 de mayo en Madrid de un modo digno de la grande hazaña de 1808, y con toda la solemnidad que hacían esperar sucesos y propósitos anteriores.

Al amanecer de ayer el monumento levantado en el Campo de la Lealtad apareció engalanado con las ofrendas que desde antea-ayer habían colocado sobre la urna de los mártires, entre las que descollaban dos grandes coronas, una ofrecida por la Tertulia Progresista y otra por el Círculo de la Unión Liberal.

Desde bien temprano ha sido inmenso el número de personas que han acudido a oír misa en los tres altares colocados en los tres principales lados del monumento.

A las nueve y media los generales duque de Tetuán, Serrano, marqués del Duero, Luchán y otros, precedidos de los dependientes del Ayuntamiento, se han trasladado a la iglesia de San Isidro, donde han tenido lugar las honras fúnebres.

Terminada la misa, el joven orador sagrado D. Mariano Puyol y Anglada ocupó la cátedra del Espíritu Santo, y con frase correcta y vehemente pronunció el elogio fúnebre de los héroes de la Independencia.

Y por último, organizó la comitiva para marchar al monumento del Dos de Mayo, donde se entonaron responsos.

## PARA MAÑANA

### Calendario y sanforal

Lunes 4 de mayo de 1914.

Sale el Sol a las 5,11.

Se pone a las 19,12.

Sale la Luna a las 4,6.

Se pone a las 17,34.

**SANTORAL.**—Santa Mónica, viuda; Santos Silvano y Ciriacó, obispos; Santos Florián, Porfirio y Paulino, mártires, y Santas Antonia y Pelagia, vírgenes y mártires.

**SAN PORFIRIO,** presbítero y mártir. En Camerino, ciudad perteneciente a Umbria, nació el año 200 el mártir San Porfirio.

Desde su cuna fué educado en el seno de la religión de Jesús.

El obispo de la ciudad, al ver los saludables ejemplos de ciencia y de virtud que ofrecía el joven Porfirio le confirió las sagradas órdenes.

Con previa licencia y consentimiento del obispo marchó a Roma y volvió a su patria por orden del Papa a predicar el Evangelio.

No se limitó a la ciudad de Camerino; recorrió todos los pueblos de la provincia, y en todas partes y a todas horas ganó nuevos discípulos al Evangelio.

Sus repetidas conquistas llamaron la atención de los sectarios, que concibieron grandes recelos al observar que todos los días se convertían y bautizaban gran número de infieles. Por este motivo dieron orden de encarcelarle, y después de haberle atormentado del modo más cruel, le decapitaron el día 4 de mayo del año 250.

## DESPUES DE UN CHOQUE

### Los heridos de Pozuelo

Hemos visitado a los amigos que fueron víctimas de un desgraciado accidente automobilista en la carretera del Pardo.

Todos continúan mejorando rápidamente. Por fortuna, las lesiones que sufrieron no tenían la gravedad que se supuso en los primeros momentos ni las complicaciones que eran de temer por las condiciones de sus heridas.

Todos fueron trasladados a Pozuelo, donde residen sus parientes; todos menos nuestro buen amigo y compañero Hugo Sheridan, que continúa instalado en la casa número 27 de la calle de Leganitos, en donde está perfectamente atendido.

Su estado es satisfactorio; pero como las lesiones sufridas radican en la pierna izquierda, tiene que guardar forzosamente cama para conseguir una inmovilidad absoluta.

El Sr. Iglesias Blanco también guarda cama.

El simpático inventor, contra su voluntad, ha tenido que acceder a los mandatos del médico que le asiste y que considera indispensable la mayor quietud para evitar posibles complicaciones.

Interrogado acerca del suceso, nos dijo lo siguiente:

—Los periódicos lo han descrito, pero no con exactitud completa, cosa muy natural, por la precipitación como tienen los reporters que hacer las informaciones.

A las nueve y media de la mañana, próximamente, tomé el coche con objeto de trasladarme a Madrid, donde los inventos que ya son conocidos requieren mi presencia.

Acababa de atravesar el puente de San Fernando, y marchaba con una velocidad no moderada, sino moderadísima, según es mi costumbre, por todos conocida, y llevaba mi derecha, encontrándome en ese momento a unos cien metros, poco más ó menos, del referido puente.

De repente sentimos todos un enorme topetazo, y mi coche era lanzado contra uno de los árboles, al mismo tiempo que se hacían añicos todos los cristales, quedando empujado en él el chasis y el radiador.

El chauffeur, que iba sentado a mi izquierda, fué despedido a seis u ocho metros, y yo, que no pierdo nunca la serenidad en casos como éste u otros análogos, me aferré con toda mi fuerza al volante del coche, y precisamente por esto me he fracturado la costilla, saliendo, además, despedido por encima

del volante, a unos tres ó cuatro metros, quedando en tierra, con la cara ensangrentada por efecto del golpe.

Respecto a mis amigos, a excepción de Pedro Cordobés Martín, resultaron todos con heridas diversas.

El automóvil que embistió a mi coche no tocó bocina alguna ni avisó bajo ninguna forma, y aun no sabemos si salió del puente ó procedía del Pardo; lo que sí puedo decir es que después del gran topetazo que nos dió siguió su camino, y si no hubiera sido por las voces de socorro lanzadas por mi amigo Fernando Yarto y por los vecinos de Puerta de Hierro, no se hubiera conseguido su detención.

Entre mi coche y la línea del tranvía del Pardo había un espacio de cinco ó seis metros, puesto que es el trozo más ancho de la carretera. No me explico, pues, cómo pudo chocar con el mío el otro automóvil.

Lo que sí he de decir es que mi coche iba conducido por mí, que como «chauffeur» me conceptúo como uno de los mejores.

Conducidos en el coche del Sr. Mendizábal llegamos al botiquín de urgencia de la estación del Norte, donde nos dijeron que no tenían obligación de curarnos, por haber ocurrido el accidente fuera de los terrenos de la Compañía, y, además, que el practicante en aquel momento estaba desayunando.

Desde aquí, en coches de punto, nos trasladamos a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, donde se procedió inmediatamente a atendernos con toda clase de consideraciones, por lo cual no puedo por menos que significar mi agradecimiento, así como el de todos mis amigos, para todo el personal, sin excepción de ninguna clase, de ese benéfico establecimiento.

Durante la cura se personó el juez de guardia, que tomó las declaraciones correspondientes.

El único amigo que escapó milagrosamente del accidente, ó sea Pedro Cordobés, es el que quedó vigilando el coche hasta que el Juzgado del Pardo se personó en el lugar del suceso, procediendo a levantar el correspondiente atestado, y a cuyo Juzgado le enteró debidamente, de todo cuanto había ocurrido, mi referido amigo, quedando demostrado plenamente que el coche del Sr. Mendizábal atropelló y lanzó al mío fuera de la carretera, impulsándole contra un árbol.

Esta es la verdad escueta de todo lo que ha sucedido.

—¿Ha venido a verle el Sr. Mendizábal? —No, señor. Sé que ha estado a ver a mis compañeros de desgracia, a quienes ha manifestado que no estaba muy práctico en el manejo del volante. Pero a mí no me ha visitado.

Celebraremos el restablecimiento rápido de todos los heridos.

## UN BANQUETE

En el restaurant Tournié se ha celebrado el banquete que el personal de la Secretaría del Senado y de la Redacción del «Diario de las Sesiones» daba en honor de sus compañeros D. Eduardo S. Sanz Escartín, senador del Reino y gobernador de Madrid, y D. Juan Uña y D. Luis Disdier, elegidos diputados a Cortes.

Fué una fiesta íntima y fraternal, presidida por el Sr. Sanz Escartín.

Hubo discursos de gracias y de felicitación entusiasta, y en ellos notas muy acentuadas de ingenio y de humorismo.

En lugar preferente tenía asiento el popular sainetero y ex redactor del «Diario de Sesiones» D. Tomás Luceño, que honró con su presencia a sus antiguos compañeros del Senado.

## SAINZ, ALCALA, 14

Gran surtido en hilos pareja de perlas y brillantes.

PALACIO DE LA EQUITATIVA

## EL R. P. MENI

Ayer se celebraron en Ciempozuelos solemnes honras por el eterno descanso del que fué virtuoso general, restaurador de la Hermandad de San Juan de Dios y fundador del manicomio en aquella localidad.

El vecindario todo ha concurrido al suntuoso templo parroquial, dando así muestras del cariño que profesaban al que quiso implantar Centro tan benéfico, y que ha contribuido además a dar vida é importancia a la población en que nació el insigne Ventura Rodríguez.

El Ayuntamiento en pleno asistió al acto. De la oración fúnebre estaba encargado el muy elocuente orador cura párroco de Nuestra Señora de la Almudena (cripta), el cual pronunció sentido y muy conmovedor discurso.

No hay para qué decir que asistieron también al acto los hermanos de San Juan de Dios que prestan sus servicios en el Manicomio.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**PRESIDENCIA.**—Real decreto declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador de Salamanca y el juez de instrucción de Peñaranda de Bracamonte.

—Otro decidiendo a favor de la jurisdicción ordinaria la competencia suscitada entre el gobernador de Jaén y el juez de primera instancia de Linares.

**GOBERNACION.**—Real decreto nombrando vicepresidente de la Junta de Patronato

del Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia a doña Casilda Alonso Martínez, condesa de Romanones.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando haber sido solicitado por D. Francisco Pelayo Morey duplicado de título de licenciado en Farmacia.

—Nombrando portero de la Escuela Normal de Maestros de Zaragoza a D. Daniel Muñoz Gallinas.

## La mujer en los libros de Juan Pérez

«Juan Pérez» acaba de publicar un nuevo libro; se titula *El diablejo amarillo*, y, como sus anteriores obras, es una novela dialogada, intensa de emoción, palpitante de interés, donde bajo una forma galana, amena, y alrededor de una fábula interesantísima, nos presenta un honrado problema de psicología femenina. El culto y distinguido escritor, que oculta modestamente su nombre bajo seudónimo tan vulgar, es por lo visto aficionadísimo a estudiar el alma de la mujer moderna, y en cada una de sus obras nos presenta una modalidad distinta del alma femenina a cual más curiosa é interesante.

En el breve transcurso de dos años lleva publicados tres libros, que son otros tantos estudios de mujeres de la alta sociedad: *Idolos rotos*, *La eterna mascarada* y *El diablejo amarillo*.

En los argumentos de sus obras podrá creerse que hay ideas absurdas ó monstruosas; pero esta creencia desaparece una vez leídos con detenimiento, pues lo admirable de este escritor es que, merced a la magia de su florida prosa y a la fuerza de sus argumentos, consigue que hasta los que no compartimos sus ideas nos asociemos por un momento a su modo de pensar, absolviendo con el corazón a aquellas mujeres, hijas de su fantasía, con la misma caritativa benevolencia con que absolvería un dios las miserias de las pobres criaturas humanas... ¿Es esto inmoral?... Yo creo que no; en los libros de Juan Pérez campea, por el contrario, un fondo de excelso moralidad, de esa moral superior que está por encima de todas las leyes humanas y que basa la absolución en una penitencia; por eso las tres obras tienen un final triste, amargo, imagen de la vida que en ellas se refleja.

La crítica literaria ha tenido para las obras de Juan Pérez unánimes y calurosos aplausos, consagrándoles en la Prensa un tiempo y un espacio que en nuestro país rara vez se concede a los libros; esta es la mejor prueba de que no se trata de obras del montón, ni su autor es un cualquiera, sino, por el contrario, una personalidad que nace al mundo de las letras y está llamada a dar días de gloria a la literatura patria. Yo, que no le conozco sino por sus obras, creo sinceramente que Juan Pérez es una de esas inteligencias privilegiadas que de tiempo en tiempo sobresalen en las distintas esferas de la actividad humana, y me atrevo a predecir desde estas columnas que, por la flexibilidad y pureza de su estilo, por la intensa realidad que palpita en sus escritos, y sobre todo, por la grandeza de sus concepciones artísticas, será antes de mucho tiempo una de las más preeminentes figuras de las letras españolas.

Estudiando detenidamente sus obras, el más lerdio adivina en ellas una marcada tendencia al teatro; creo no equivocarme al afirmar desde luego que Juan Pérez las escribió todas con miras a la escena, y en realidad es el teatro el marco apropiado a todas ellas. *El diablejo amarillo* y *La eterna mascarada* son obras que aligeradas en sus escenas episódicas se harían aplaudir ruidosamente por el gran público; el argumento de que serían apasionadamente discutidas a causa de lo atrevido de ciertas ideas, no es una razón para dejar de representarlas; téngase en cuenta el precedente del eximio Benavente, cuyas obras se discutieron con gran calor hace algunos años y que hoy se ha impuesto por su talento a los públicos más timoratos. Yo creo que esto mismo ha de sucederle a Juan Pérez, escritor meritísimo, que si hoy resulta todavía algo exótico en nuestras costumbres, es sencillamente por haberse anticipado unos años a su época.

Seguramente al leer estas líneas no faltará quien se pregunte:

—Y si es cierto que Juan Pérez tiene talento; si es cierto que sus obras son interesantes y están escritas en correcto castellano, ¿por qué no ha habido empresario que se haya apresurado a darlas a conocer al público, estando, como estamos, tan escasos de buenas comedias?...

Ese es otro cantar, apreciable lector; basta leer cualquiera de los libros que nos ocupan para comprender que para llevarlos a la escena hacen falta actores de primera fila y una compañía muy completa en el conjunto, y como en España las compañías que se hallan en este caso pueden contarse con los dedos de una mano y sobran más de la mitad; como los teatros en que actúan estas compañías cuentan con los abonos aristocráticos como uno de sus ingresos más saneados, y como los personajes de las obras de Juan Pérez pertenecen precisamente a esa sociedad aristocrática a quien el autor fustiga con sátira fina, correcta, pero cruel a ratos, es lógico y humano que las Empresas teman el ceño adusto de ese público, que no se alarma ante los radicalismos de un Dcenta; pero que tal vez se escandalizara al verse retratada de mano maestra por Juan Pérez, que nos ha demostrado conocerlo muy a fondo. Una fotografía instantánea, sin retoque, donde se aprecian todos los defectos de la fisonomía y del parecido, suelen encontrarla siempre mal los interesados.

Y como da la pícara casualidad que en las obras de Juan Pérez se adivinan tantos parecidos...!

J. DE C. Y. S.

## AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACION

### UN PROYECTO DE BANCO AGRICOLA

Los representantes de las Federaciones agrarias católicas, castellanas y leonesas se han reunido en Valladolid para estudiar cuestiones importantísimas relacionadas con la agricultura. El trabajo que estas entidades vienen desarrollando es digno de todo encomio y merecedor de que se le preste la mayor atención y ayuda.

A esa reunión ha sido presentado un magnífico proyecto de Banco Agrícola, que ofrecería, no sólo a una región, sino a los agricultores de España entera, el dinero que necesitan para mejorar el cultivo, con un interés tan sólo de un medio por ciento, mayor que el exigido por el Banco de España en operaciones semejantes, y en cantidades que pudieran elevarse hasta el 50 por 100 de la responsabilidad total solidaria é ilimitada de los Sindicatos.

Las bases del proyecto son las siguientes:

- 1.ª Que los Sindicatos y Federaciones que reciben fondos de la entidad bancaria admitan la inspección, por parte de dicha entidad, de la garantía que ofrecen dichas Asociaciones, pudiendo hacer esta inspección cuantas veces deseen.

- 2.ª Que dichas Asociaciones ofrezcan su responsabilidad solidaria é ilimitada para recibir los préstamos que soliciten.

- 3.ª Que todas las compras de todas clases que hagan todas las Asociaciones agrícolas se obliguen a hacerlas por intermedio de la Sociedad bancaria, dejándolas libertad de contratación, pero repartiendo ésta por partes iguales entre ella y las Asociaciones las ventajas que obtenga sobre los precios corrientes.

- 4.ª Que se obliguen también por escritura a no hacer con ninguna otra entidad de ninguna clase todas aquellas operaciones que ella pueda hacer.

- 5.ª Que los Sindicatos sean agentes suyos para el cobro de giros en los pueblos.

- 6.ª Que se pague una cuota de 10 céntimos por socio y por mes, a beneficio de la entidad bancaria.

Siendo excelente la idea primordial, tiene, sin embargo, en su desarrollo defectos de tal índole, que tal vez la conviertan en inaplicable.

Quedaran reducidas esas seis bases a las dos primeras, que son las fundamentales, y el negocio podría implantarse con éxito seguro y sin que pudiera suponer para los Sindicatos que con él contrataran merma alguna de sus finalidades esenciales. Las cuatro últimas bases son inaceptables para una Asociación agrícola, que perdería con ellas su libertad de acción y que además se vería obligada a ejercer funciones de corresponsabilidad bancaria, que son ajenas en absoluto al objeto que persigue.

Peró aun presentando condiciones que dificultan la vida de ese Banco Agrícola, siempre es halagüeño el observar la tendencia que muy acertadamente toma el capital, dirigiéndose al campo, donde inmensos beneficios puede procurar, sin que por ello prescinda de una ganancia no desdeñable, sobre todo cuando la seguridad es enorme.

Sólo con una corriente favorable y patriótica del dinero hacia la agricultura es posible el que ésta se desarrolle prósperamente y llegue a crear una riqueza que repercuta en todos los aspectos de la vida del país.

Y como esta idea es la que guía a esas Federaciones reunidas en Valladolid, y como por ella luchan en los pueblos y en los campos, son acreedoras a un aplauso y a la gratitud de los labradores.

JOSE ARAGON

### ABONOS PARA LAS HORTALIZAS

En términos generales podemos recomendar las siguientes fórmulas para los cultivos de huerta:

- I. *Plantas cultivadas por sus hojas* (por área).—Superfosfato de cal, 4 a 5 kilos; sulfato de potasa ó cloruro potásico, 1,5 a 2 kilos; nitrato de sosa, 4 a 5 kilos.

- II. *Plantas cultivadas por sus bulbos, frutos carnosos ó tubérculos* (por área).—Superfosfato de cal, 5 a 6 kilos; sulfato de potasa ó cloruro potásico, 2,50 a 3 kilos; nitrato de sosa, 2 a 3 kilos.

El superfosfato de cal y la sal potásica se enterrarán por medio de una labor antes de la siembra (cuando ésta se haga de asiento) ó del trasplante.

El nitrato de sosa se aplicará superficialmente y sin enterrarlo cuando las plantas hayan alcanzado aproximadamente la mitad de su desarrollo.

Debemos añadir que, además de los abonos minerales, conviene dar a las plantas hortalizas una media estercoladura, pues los fertilizantes orgánicos son muy útiles para dichos cultivos.

### SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

### MAQUINAS SEGADORAS

Las segadoras que tienen más aceptación entre los agricultores son las atadoras, pues ofrecen la inmensa ventaja de dejar las gavillas atadas, sin que de este modo haya que temer la falta ó carestía de brazos.

Las máquinas antiguas de esta clase, por su gran volumen y peso y por sus infinitas complicaciones, a más de exigir un gran esfuerzo para la tracción, asustaban a los obreros encargados de manejarlas, siendo ello causa de que los agricultores tuvieran que prescindir á veces de sus útiles servicios.

Actualmente tales defectos han desaparecido, existiendo segadoras atadoras como la «Alouette» (que pesa 200 kilos menos que las de otras marcas), que, siendo muy fuerte, es trasladada por una yunta sin que denote cansancio.

### PRODUCCION AGRICOLA ESPAÑOLA

Según los datos oficiales recopilados por la Dirección general de Agricultura, en el decenio comprendido entre 1903 y 1913, la producción agrícola española ha tenido un aumento que se estima en 500 millones de pesetas anuales.

La vid tiene un avance de 25.000 hectáreas; los frutales han duplicado, y los olivos han aumentado en más de 125.000 hectáreas.

Los abonos químicos empleados se elevan a la suma de 125.000 toneladas.

En 1908 la maquinaria agrícola importada valía 160.000 pesetas, y hoy llega á cerca de cinco millones.

Funcionan además fábricas de esta maquinaria en Aragón, Castilla, Valencia y Cataluña, calculándose en seis millones de pesetas su producción.

No cabe, pues, duda del progreso agrícola de España, que, continuando en la progresión de los últimos años, ofrece un porvenir lisonjero.

### NUEVO PUERTO COMERCIAL DE JEISK

El cónsul de España en Odessa recomienda a nuestros importadores de trigo y cereales del Mediodía de Rusia que tengan muy en cuenta el nuevo puerto comercial de Jeisk, cerca de la desembocadura del Azof en el Mar Negro, puerto que, unido a la gran arteria férrea del Cáucaso, ha facilitado grandemente la exportación de productos, y singularmente los trigos llamados *Azimias*.

Dos tercios de la exportación de estos trigos es para España y se hace por buques con bandera extranjera, muchas veces con trasbordo en Marsella ó Génova. Los fletes podrían ser acaparados por una Compañía de navegación española que estableciera una línea regular de vapores entre nuestros puertos de Levante y los del Mar Negro. A la ida podrían estos buques llevar a Rusia tártaros, frutas y hortalizas de Valencia y Murcia y plomos de Cartagena, todo de gran consumo en plaza.

Según datos oficiales de la Aduana de Jeisk, de 1910 á 1913 se han exportado por dicho puerto a España las siguientes cantidades de trigos *Azimias*:

1910.....	167.000 tchevert
1911.....	175.900 "
1912.....	205.320 "
1913.....	255.000 "

La tchevert equivale á unos 26,23 hectolitros

### MERCADO DE TRIGOS

El campo presenta, en general, un aspecto inmejorable, y ello hace el esperar una secha muy abundante. Sin duda por esta razón, aun cuando los trigos sostienen cuantiosos precios, se nota cierta tendencia a la baja.

Las últimas cotizaciones dan los siguientes precios para los 100 kilogramos de trigo: Londres, 19,87 francos; Liverpool, 19,72; Amberes, 19,75; Bruselas, 19,87; Hamburgo, 20,17; Berlín, 24,12; Odessa, 20,55; Buenos Aires, 18,92; Nueva York, 19,81; París, 27 a 28,50; Valladolid, 30,06 pesetas, ó sea 52 reales fanega.

Verdaderas Medias Seda Americanas.

A 2,40! Sólo en Casa Rovira. Postas, 34.

## EL DOS DE MAYO

La manifestación del Centro de Hijos de Madrid.

En la calle de Tetuán se formó a las diez de la mañana, la manifestación organizada por el Centro de Hijos de Madrid para acudir al obelisco del Dos de Mayo y depositar en él varias coronas.

Abrió la comitiva una sección de Guardia municipal montada.

Formaban en la manifestación los siguientes entes, por este orden:

Alumnos de las Escuelas del Centro, llevando una corona, homenaje a los mismos a los héroes del Dos de Mayo; Juventud tradicionalista, Orfeón Eco de Madrid, Cruz Roja, Exploradores del distrito de Chamberí, todos con sus banderas; la banda de música del Asilo de la Paloma, y Comisiones de la Congregación de Nuestra Señora de la Peña de Francia, de la Asociación de Escritores y Artistas, del Colegio de doctores, de los exploradores del distrito del Centro, de la Orden del Dos de Mayo, de las Asociaciones de maestros públicos y privados y otras.

Un arnés de artillería conducía dos coronas: una del Ayuntamiento y otra del Centro de Hijos de Madrid.

Presidían la comitiva D. Facundo Dorado, el teniente de alcalde Sr. Martín Arias, el comandante de Artillería D. Federico Grand y la Junta directiva del Centro.

Seguían a la presidencia numerosos socios del Centro y los ujieres del mismo, de gala.

La comitiva se dirigió por la Puerta del Sol, calle de Alcalá y Paseo del Prado al Obelisco.

### La procesión cívica.

De la calle de la Palma Alta salió por la tarde de la procesión cívica, formada por fuerzas de la Cruz Roja, que todos los años conmemora de esta forma los acontecimientos del Dos de Mayo.

La procesión desfiló por diversas calles, y después de depositar una corona en el Arco de Monteleón, regresó al sitio de donde partió.

Asistió una representación del batallón de Milicianos Nacionales.

También salió de San Antonio de la Florida la procesión que todos los años va al cementerio de la Moncloa, donde yacen depositados los cuerpos de los mártires que fueron fusilados en aquellas inmediaciones, donde se rezó un responsorio.





CASA REAL

Su Majestad el Rey recibió en audiencia al embajador de Francia, durante la visita ceremonial de una hora.

LOS ASCENSORES

UNA PORTERA MORIBUNDA

A primera hora de la mañana, la portera de la casa número 20 de la calle de Velázquez, Josefa Cañamares de la Fuente, de cuarenta y cinco años, casada, se dedicó, como de costumbre, a las tareas de la limpieza del portal y la escalera de la casa.

NOTICIAS GENERALES

En varias iglesias de esta corte se celebrarán misas en sufragio del alma de nuestro querido amigo el acaudalado propietario y doctor en Medicina D. Modesto de León y Ramos.

SUCESOS DEL DIA

El viccónsul de la República Argentina en Madrid nos ruega hagamos saber a los ciudadanos argentinos residentes en esta capital y en las provincias de Madrid, Avila, Cuenca, Guadalajara, Segovia, Toledo y Valladolid la obligación en que se encuentran de renovar los datos necesarios para su inscripción en el Registro especial que queda abierto en la oficina consular, a los efectos de la formación del censo nacional, hasta el 15 del mes actual.

tro de Hijos de Madrid, instalado en la Puerta del Sol.

Al acto asistieron el capitán general, gobernador civil, presidente de la Diputación y representantes del Ayuntamiento, Prensa y otras entidades.

La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales celebrará sesión pública hoy domingo para dar posesión de una plaza de académico numerario a D. Joaquín María Castellarnau y Lleopart, que leerá un discurso con el tema «La morfología de las plantas según las leyes biogénicas».

La Caja Nacional de Previsión italiana, al expresar su fraternidad profesional a nuestro Instituto Nacional de Previsión, con motivo de la reciente visita de los delegados italianos, hace augurios en favor de un convenio que asegure el trato recíproco de los obreros españoles e italianos.

Tren «Andalucía-Exprés»

Transcurrida la temporada en que es más intenso el movimiento de viajeros de y para Andalucía, desde el día 8 del actual se suprimirá el tren «Andalucía-Exprés», que viene circulando diariamente de Madrid a Sevilla y regreso.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Princesa.—Margarita Xirgu, con su compañía dramática española, dará una corta serie de representaciones en este teatro. La primera se verificará el próximo viernes 8 del corriente con el siguiente programa:

Estreno de El patio azul, comedia en dos actos de Santiago Rusiñol, traducción de Martínez Sierra, y estreno de Elektra, tragedia alemana en un acto de Hugo Hofmannsthal, traducción de Eduardo Marquina y J. Pena.

La fama de que viene precedida esta notabilísima actriz y el enorme interés que el público de Madrid tiene por conocerla, le dan a esta corta serie de representaciones una atracción extraordinaria.

Comedia.—El lunes y el martes, funciones populares, 140 y 141 representaciones, últimas, del juguete cómico, de éxito sin igual, El orgullo de Albacete.

El miércoles, beneficio de Mercedes Pérez de Vargas, con el estreno de la comedia en tres actos y prólogo, inspirada en una obra extranjera, por José Ignacio de Alberti y Joaquín Lloró, titulada Hilda Gilder.

Reperto.—Hilda Gilder, Srta. Pérez de Vargas; Doll, Srta. Riquelme; Gerty, señorita Carbone; Kit, Srta. Segura; Margaret, Srta. Garcés; Oscar Cooper, Sr. Bonafé; Teddy Cooper, Sr. Asquino; Holman, señor Romea; Harris, Sr. González; Dick, Sr. Zorrilla; Ralph, Sr. Fresno; Bill, Sr. Valle; Tom, Sr. Insúa; Bob, Sr. Cuenca; Toby, señor Rasche; Jack, Sr. Caba; Evans, Sr. Riquelme; un criado, Sr. Muñoz; un taquígrafo, Sr. Cuenca.

Decorado nuevo de los reputados escenógrafos Sres. Amorós y Blancas.

Sociedad Arte Español.—La función que este mes ha celebrado la Sociedad Arte Español ha superado tal vez, por la perfecta interpretación, a otras anteriores.

Se representó la comedia, tan bella como regocijada, de Antonio Domínguez «La buena voluntad», que, como siempre, fué celebradísima. En su ejecución se distinguieron mucho las Srtas. Gil y Mensar.

D. Eugenio Salarich, en el papel de Gerardo, dió nuevas pruebas de ser un excelente actor, que puede ocupar un primer puesto en las compañías de más fuste.

Representó el Sr. Salarich con verdadero acierto el personaje, dándole todo el carácter de torpe ingenuidad y de alta nobleza que requiere, cualidades que le llevan a realizarlo todo al revés de como desea el ministro de quien es secretario.

El Sr. Salarich fué muy aplaudido. También lo fueron los Sres. Montenegro, muy afortunado en el papel de Montánchez; Sáinz, Costa, Mosteyrin y Castijón.

Finalizó la función con el sainete «Zaragatas», en el que de nuevo volvieron a ser celebrados la Srta. Gil y los Sres. Mosteyrin, Adam, Salarich y Montenegro, así como las Srtas. Ojeda, Boto, Orgaz, Sanz, Bassy, Jiménez y las Sras. Morilla, Reixa, Amil y Cubas, y cuantos en la obra intervinieron.

SUCESOS DEL DIA

Dos rateros.

La Policía detuvo a Eulogio Saturnino Cañorla y Antonio González Serrano por haberles quitado, en los billares del Palace Hotel, un gabán y un bastón a los Sres. Vázquez Mella y Vaguer.

Justo castigo.

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué curado de una herida de pronóstico reservado en la cabeza un sujeto que había dirigido varias frases gruesas e intentado besar a una señora que, contra lo que él suponía, no iba sola.

El caballero que la acompañaba le propinó un bastonazo en la cabeza, ocasionándole la lesión que padecía.

Robo de un reloj.

A D. Eusebio Ortega le sustrajeron ayer, en la plaza de la Cebada, el reloj y cadena de oro, mientras compraba fruta.

Atropello.

En la calle del Barquillo fué atropellado por un automóvil, que desapareció, Tomás Corzo, de cincuenta años, que resultó con heridas de pronóstico reservado en el pie izquierdo.

Riña.

En el nuevo Matadero riñeron Blas Alonso y Julián González, agrediendo mutuamente. Los dos fueron detenidos y conducidos a la Casa de Socorro correspondiente, siendo curados: el primero, de una herida de pronóstico reservado en la cabeza, y el segundo, de erosiones leves en la espalda.

Por ladrona.

Denunciada por su ama, doña María Larracochea, que habita en la calle del Duque de Alba, 15, fué detenida la sirvienta Josefa Martínez, de cuarenta años, por haberle sustraído a la primera cinco cubiertos de plata, tres cucharillas y un cuchillo del mismo metal, que empuñó en el Monte de Piedad.

Atropello.

Un carro que guiaba Segundo Ocaña atropelló en la Glorieta de Atocha al transeunte José Ramos Gómez, de treinta y tres años, produciéndole una herida grave en el pie izquierdo.

Sustracción de dinero.

A la criada Consuelo Croso Carrillo le sustrajo un ratero en la plaza de la Cebada una cartera que contenía 150 pesetas. El ratero huyó. La interesada denunció el hecho a las autoridades.

ALCANCE POLITICO

En la Sección segunda del Congreso se reunieron ayer tarde, convocados por el señor Villanueva, los representantes de Cortes de distritos vinícolas.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre la necesidad de formar un núcleo que sirva de dique a cuantas leyes puedan presentarse al Parlamento y perjudiquen a la industria vinícola, señalándose también la conveniencia de conseguir de las Cortes reformas que beneficien a los distritos que representan.

Se nombró una ponencia, formada por los Sres. Villanueva, Zulueta y García Berlanga, que se encargará de preparar la labor defensiva.

También quedó facultada para convocar a los demás representantes cuando las circunstancias lo requieran, a juicio de dicha ponencia.

EXTRANJERO

Contra un almirante.

TOKIO. Dicese que se va a proceder contra el almirante Kamimura, antiguo presidente del Tribunal Superior de la Marina, por estar complicado en las corrupciones descubiertas recientemente.

Cobradores robados.

GENOVA. Dos cobradores del Crédito Italiano, que llevaban consigo 150.000 francos, fueron atacados por unos desconocidos, que les robaron.

Un Club incendiado.

LONDRES. El Gran Club Conservador de San Estéfano ha sido destruido por un incendio. Varias familias se salvaron del fuego lanzándose a la calle en ropas menores.

La huelga del Colorado.

WASHINGTON. Wilson y el ministro de la Guerra, después de una larga conferencia, han acordado cuadruplicar las tropas que hay actualmente en las minas del Colorado.

Se ignora el número de muertos y su nacionalidad, porque las noticias que se reciben se limitan a decir que en los encuentros entre soldados y huelguistas han resultado bastantes muertos y heridos.

Se sabe que ocho de las víctimas eran de nacionalidad italiana: eran dos hombres, una mujer y cinco niños.

Como entre los muertos hay también algunos griegos, el encargado de Negocios de Grecia ha presentado una reclamación.

Caillaux-Aillères.

PARIS. M. Aillères ha designado al conde de Luvre, diputado, y al duque Dondeauville para que se entienda con los padrinos de M. Caillaux.

Se dice que van a concertar un grave encuentro a pistola.

Próximo matrimonio.

NUEVA YORK. Se anuncia el próximo matrimonio del hijo del fallecido millonario Morgan con la hija del compositor americano Converse.

Record de altura.

FREJUS. El aviador Levasseur, con un pasajero y con carga de 340 kilos, ha subido en hidroaeroplano, alcanzando en cincuenta y ocho minutos una altura de 2.000 metros. Ha batido el record mundial.

Tetuán.

En la madrugada de hoy, la mehalla Jalifa, dirigida por teniente coronel Cavanellas, ocupó dos casas huerta derecha de Martín, frente Mehannis y a unos 600 metros río; acompañó mehalla sección Ingenieros, mientras éstos ponían casas estado defensa, aspillándolas rodeándolas alambradas; desplegaron 100 hombres indígenas para proteger trabajos, protegiendo tirote con guardias enemigos, que se replegaron perseguidas por los nuestros, quienes llegaron a internarse unos dos kilómetros hasta entrada en llanura barranco de Tazarut, permaneciendo allí durante trabajo Ingenieros, haciendo fuego de variada intensidad.

A las once se recogió fuerza, dejando guardadas las casas; la nueva unidad indígena avanzó con excelente espíritu, demostrando también instrucción suficiente y el peculiar ímpetu de la raza. Causamos varias bajas al enemigo y se le recogió un muerto; por nuestra parte, cuatro moros heridos. Mehalla ha establecido su campamento a retaguardia de casas ocupadas, amenazando las comunicaciones entre los Beni Maadán de Beni Saláh y El Quitan y los que agrupan sus aduares en la falda de Cudia Telmadi. Se confirma

que estos días hemos causado numerosas bajas al enemigo, habiendo muerto prestigioso jefe de Beni Hosmar.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

CARTEL DE HOY

CORRIDA DE BENEFICENCIA

Se lidiarán ocho toros de la acreditada ganadería del conde de Santa Coloma.

ESPADAS

Vicente Pastor

Rafael Gómez (Gallo)

José Gómez (Gallito)

Juan Belmonte

con sus respectivas cuadrillas.

Nombre y señas de los toros.

- 1.º Pelfino, colorao, ojinegro, bragao, número 5.
2.º Tramillero, negro mohino, zaino, número 25.
3.º Vidriero, cárdeno bragao, núm. 148.
4.º Solitario, negro mohino, zaino, número 56.
5.º Noguero, cárdeno bragao, listón, número 74.
6.º Barrenero, negro mohino bragao, número 78.
7.º Berberisco, negro mulato bragao, listón, núm. 53.
8.º Dudoso, negro mulato bragao, número 141.
Sobrerros. Narineta, negro mohino, zaino, número 52.
Lagrimita, negro mohino, meano, núm. 58.

La corrida empezará a las CUATRO. Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

EXTRANJERO

Contra un almirante.

TOKIO. Dicese que se va a proceder contra el almirante Kamimura, antiguo presidente del Tribunal Superior de la Marina, por estar complicado en las corrupciones descubiertas recientemente.

Cobradores robados.

GENOVA. Dos cobradores del Crédito Italiano, que llevaban consigo 150.000 francos, fueron atacados por unos desconocidos, que les robaron.

Un Club incendiado.

LONDRES. El Gran Club Conservador de San Estéfano ha sido destruido por un incendio. Varias familias se salvaron del fuego lanzándose a la calle en ropas menores.

La huelga del Colorado.

WASHINGTON. Wilson y el ministro de la Guerra, después de una larga conferencia, han acordado cuadruplicar las tropas que hay actualmente en las minas del Colorado.

Se ignora el número de muertos y su nacionalidad, porque las noticias que se reciben se limitan a decir que en los encuentros entre soldados y huelguistas han resultado bastantes muertos y heridos.

Se sabe que ocho de las víctimas eran de nacionalidad italiana: eran dos hombres, una mujer y cinco niños.

Como entre los muertos hay también algunos griegos, el encargado de Negocios de Grecia ha presentado una reclamación.

Caillaux-Aillères.

PARIS. M. Aillères ha designado al conde de Luvre, diputado, y al duque Dondeauville para que se entienda con los padrinos de M. Caillaux.

Se dice que van a concertar un grave encuentro a pistola.

Próximo matrimonio.

NUEVA YORK. Se anuncia el próximo matrimonio del hijo del fallecido millonario Morgan con la hija del compositor americano Converse.

Record de altura.

FREJUS. El aviador Levasseur, con un pasajero y con carga de 340 kilos, ha subido en hidroaeroplano, alcanzando en cincuenta y ocho minutos una altura de 2.000 metros. Ha batido el record mundial.

Tetuán.

En la madrugada de hoy, la mehalla Jalifa, dirigida por teniente coronel Cavanellas, ocupó dos casas huerta derecha de Martín, frente Mehannis y a unos 600 metros río; acompañó mehalla sección Ingenieros, mientras éstos ponían casas estado defensa, aspillándolas rodeándolas alambradas; desplegaron 100 hombres indígenas para proteger trabajos, protegiendo tirote con guardias enemigos, que se replegaron perseguidas por los nuestros, quienes llegaron a internarse unos dos kilómetros hasta entrada en llanura barranco de Tazarut, permaneciendo allí durante trabajo Ingenieros, haciendo fuego de variada intensidad.

A las once se recogió fuerza, dejando guardadas las casas; la nueva unidad indígena avanzó con excelente espíritu, demostrando también instrucción suficiente y el peculiar ímpetu de la raza. Causamos varias bajas al enemigo y se le recogió un muerto; por nuestra parte, cuatro moros heridos. Mehalla ha establecido su campamento a retaguardia de casas ocupadas, amenazando las comunicaciones entre los Beni Maadán de Beni Saláh y El Quitan y los que agrupan sus aduares en la falda de Cudia Telmadi. Se confirma

MOVIMIENTO DEL PUERTO

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Durante el mes de abril pasado han entrado en este puerto 470 transatlánticos, de ellos 193 ingleses, 93 españoles, uno de guerra; 50 alemanes, uno de guerra; 24 noruegos, 14 franceses, uno de guerra; 12 austriacos, siete belgas, seis holandeses, cinco italianos, uno de guerra; cinco rusos, tres daneses, tres

griegos, tres suecos, doce portugueses y uno argentino.

También entraron 190 buques de vela; 188 españoles y dos ingleses.

De los 610 buques, 149 procedían de Europa, 311 de Africa, 123 de América y 27 de Oceanía.

Sumaron 1.350.000 toneladas, llevando 22.000 tripulantes y 18.000 pasajeros.

Estado sanitario.

A pesar de tener esta capital 70.000 almas sólo han fallecido en el mes de abril 65 personas, incluyendo los muertos por accidentes y los que fallecieron en hospitales y asilos.

Se registraron 201 nacimientos y 35 matrimonios.

Suicidio de un demente.

Un joven muy conocido en Las Palmas, presa de un ataque de locura, se arrojó a un estanque, donde pereció ahogado.

Lohengrin.

Con extraordinaria concurrencia se estrenó anteanoche la ópera Lohengrin en el teatro Pérez Galdós.

Es la primera obra de Wagner que se pone en escena en Canarias.

Sin agua.

Trescientos vecinos del caserío de Santidad, próximo a la ciudad de Arucas, han llegado en manifestación a Las Palmas, para pedir al delegado del Gobierno que interponga su influencia para resolver el conflicto de las aguas, pues de lo contrario están condenados a morir de sed.

Los canarios en Cuba.

La colonia canaria en Cuba ha fundado en la Habana el Club Pérez Galdós, con objeto de arbitrar recursos para la fundación y sostenimiento en cada una de las islas del archipiélago de un establecimiento de enseñanza en homenaje al insigne novelista.

También las asociaciones canarias organizan una suscripción para Galdós.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—5. Nena Teruel, La casa de la dicha y El mejor de los mundos.
9,45. El mejor de los mundos y Caba de chorlito.
COMEDIA.—5 (precios de diario). El orgullo de Albacete y La pata de gallo.
10 (función popular). El orgullo de Albacete y La pata de gallo.

LARA.—5. El bien público (dos actos). La mujer del héroe (dos actos) y Pastora Imperio.
10 (sencillo). El polichinela y Pastora Imperio.—11 (doble especial). La mujer del héroe (dos actos) y Pastora Imperio.

APOLO.—4,90 (doble). Sangre gorda. La Fornarina en su repertorio y Juegos malabares.—6,30 (doble). La corte de Risalia y El club de las solteras.—10,30 (doble). Sangre gorda. La Fornarina en su repertorio y La corte de Risalia.

ZARZUELA.—4,90 (sencillo). El rey del mundo.—6 (doble). Los golondrinas.—10,15 (doble). Los golondrinas.
PARIS.—A las 4,90 de la tarde, debut del extraordinario Heros. Miss Nadir con sus gatos amestrados, el bote Belling con su parodia de una corrida de toros, la troupe china, el enano Paquito y el gigante Vendean.

A las 9,30 de la noche, todos los artistas de la compañía de circo omeatra, gimnásticos, cómicos y clowns de William Parfsh.

GRAN TEATRO.—4 (sencillo). La isla de los Placeres. 5 (sencillo). La verbena de la Paloma.—6,30 (doble). Miss Australia y El pretendiente.
10,15 (sencillo). Miss Australia.—11,30 (sencillo). La isla de los Placeres.

COMICO.—4,30 (sencillo). El potro salvaje.—6 (doble). Travesuras de amor y El potro salvaje.
10,15 (sencillo). El tango argentino.—11,45 (sencillo). El potro salvaje.

ESLAVA.—4 (doble). La modista de mi mujer.—6 (doble). A ver si olvidas de Amelia.—10,15 (doble). A ver si olvidas de Amelia.

NOVEDADES.—4. La alegría de España.—5,15. Los guapos.—6,15. Justicia batuta.—7,30. El maestro Vals.—8,15. Amor ciego.—10,15. El terror de las mocitas y El ratón.—11,45. El maestro Vals.

MARTIN.—4 (doble a precios de sencillas). El primer reserva y Las sagradas bayaderas.—6 (sencillo). Entre naranjos.—7 (doble a precios de sencillas). El bueno de Guzmán, la bellísima Naera y el sin rival ventrílocuo Balder.

10,15 (sección para familias a precios reducidos). Entre naranjos, Angelina Maldonado (danzas) y La Naera (canciones).—11,30 (doble a precios de sencillas). El bueno de Guzmán y éxito sensacional del gran ventrílocuo Balder.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1. Matiné con regala.—3,15. Películas.—4. Los sesientos.—5. La escondida senda y De pesca (especial).—6,30. Pedro Jiménez y Sangre gorda (especial).—8,45. Películas.—9,30. Fruto de la tierra.—10,30. Pedro Jiménez y El sexo débil (especial).
TRIANON PALACE.—Tarde y noche cinematógrafo selecto.—Éxito de éservicio obligatorio.—Precios populares.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Butacas, 30 y 50 céntimos.
SALON DORE.—Sección continua.—Éxito: El caballero de Casa Roja.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Corrida de Beneficencia.—4. Se lidiarán ocho toros de la ganadería del conde de Santa Coloma, por los diestros Vicente Pastor, Rafael Gómez (Gallo), José Gómez (Gallito) y Juan Belmonte, con sus correspondientes cuadrillas.

AVISOS UTILES

Tos Ferina
CRUP ASMA TOSES
BRONQUITIS CATARRO RESFRIADOS
Vapo-Cresolene
Un tratamiento simple, seguro y eficaz para los padecimientos bronquiales...

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

# Importante reducción de precios DE LA LÁMPARA

# Wotan

## NUEVO PRECIO PARA 5 A 25 BUJIAS

# Voltajes de Madrid: Pesetas 1,65

### SIEMENS SCHUCKERT--INDUSTRIA ELÉCTRICA--S. A.--MADRID

**SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA**  
Por acuerdo del Consejo de Administración y hasta colocar 500 láminas de propiedad de agua, a partir del 1.º del corriente se hacen contratos a caño libre con acometida gratuita.



**VINOS TINTOS**  
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**  
ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Infantas», 4 y 6.
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35.
- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
- «La Negrita».
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

**Aviso muy importante á los consumidores.**

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

### CAPITALISTAS PATRIOTAS

Industria nacional que ha expulsado de la Península á la extranjería, y que quiere ampliar la producción para su exportación, admitirá socio capitalista, ofreciéndole garantía triple de lo que él aporte y cediéndole la representación (con buena comisión) que en esta plaza se desea crear. Más detalles: Sr. Cortés, Jacometrezo, 50, primero.

### GUETARIA (GUIPUZCOA)

VERANO DE 1914  
A tres kilómetros de Zaráuz y treinta de San Sebastián, se alquila una linda casa de campo con hermosas vistas sobre el mar y más de dos kilómetros en caminos y veredas para paseo dentro de la finca, Jardín, bosque, agua, luz eléctrica, baño, cuadra, cochera, garaje, etc.—Darán razón: LOPE DE VEGA, 55, 1.º—MADRID.

### CAJERO

para importante sociedad falta con garantía metálica ó en fincas; preciso persona apta y con excelentes referencias. Sueldo, 6.500 ptas. anuales.—Sólo contestaremos cartas que envíen sello. Trust Anunciador, PEZ, 7.

Se necesita persona práctica en correspondencia técnica inglesa, y si posible en contabilidad, por cuatro horas ó todo día. Indispensable buenas referencias. Lista Correos, cédula núm. 21.040.

### TOS FERINA

SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián).—EXITO SEGURO—  
Venta en principales Farmacias.—Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2.—FRASCO, 250.

### AGUAS PURGANTES

—DE—  
**COSLADA**  
“LA MARAVILLA,”  
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

**Martín y Durán**  
Capellanes, 10 (boy Mariana Plinedo)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

### EMPLEADO NEGOCIO

para importante establecimiento comercial, falta sabiendo contabilidad y despacho correspondencia. Preciso excelentes referencias.—sueldo mensual, 250 pesetas.—Trust Anunciador, PEZ, 7.

Se vende cesta de 4 asientos. Barquillo, 14, portería.

Automóvil Panhard 10 x 15 AHP, landaulet, á toda prueba. Se vende. Cuesta de Santo Domingo, 3, portería.

### CANARIOS

Fianzas, Monos japoneses. Pajarería Caprañi. Plaza de Santa Ana, 5 y 15.

Partos. Josefina López. Hospitales, pedaje embarazadas. Consulta matriz. Pez, 17, 2.

Se vende en Cuatro Caminos, á 100 metros del tranvía, un hotel con jardín. Razón: Gravina, 29, 1.º derecha. De 8 á 9 1/2 noche.

Importante casa de Barcelona, necesita representantes bien relacionados en fábricas, talleres ó minas. Buena comisión directa ó indirecta.—Dirigirse á Lista de Correos, cédula núm. 68.125. Barcelona.

### AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra Ant.ª Casa, Zaragoza, 4

Calificada Pérez-Aguirre. 8 reales frasco con pincel. Venta. Gayoso, Arenal, 2, y buenas farmacias de España.

Sras. Sombas, desde 8 ptas. Sheeh, 2, 50, S. Bernardo, 45.

### VERAÑO

Alquilase casa amueblada, en 275 pesetas, en el Nuevo Baztán, á tres horas Madrid. Razón: Claudio Coello, 70, 3.º derecha. De once á tres.

Se desean comprar 1500 á 2000 m. cuads. terreno para edificar talleres, preferible cerca estaciones. Ofertas directas á Oxígeno Industrial, Reina Cristina, 9.

### PAJA LARGA

de cebada para camas caballos de lujo, vendio muy barata. Pérez Galdós, 5, pral. izq.

### CANARIOS FLAUTAS

á 25 pesetas, Alcalá, n.º 113. «LA AVICULTURA»

Perdida: Bolsón de plata en el paseo de la Castellana, en la tarde del viernes 1.º Se gratificará á quien lo entregue en la calle de Hermosilla, núm. 53, 3.º

Fregaderos y chimeneas de mármol. Depósito: Carnero, 13 y 16.

Fundada 1752.

**Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth**

Puramente Vegetales.  
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sueta, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, ictericia, y los desórdenes que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.

**Emplastos de Allcock** Marca Aguila

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España—J. URIACH & Ca. BARCELONA

**TENEDOR DE LIBROS**  
Se desea uno muy práctico en contabilidad y correspondencia mercantil, preferido el que sepa manejar máquina de escribir. Mandar referencias indicando edad; dirigirlas: Apartado de Correos 445. Es inútil solicitarlo si no se tienen conocimientos para llevar la dirección de la contabilidad en partida doble.

**AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS**  
Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídanse reglamentos y programas. Montera, 35, pasaje.—Matrícula: de 8 á 12.

**MOTOCICLETAS "ARIEL" SIDE-CARS**  
Pronto llegarán los últimos modelos  
3 1/2 HP, con polea variable.—3 1/2 y 5 1/2 HP, con tres velocidades y desembrague á trainballadent.

AGENTE GENERAL PARA ESPAÑA  
**HARRY WALKER**  
Balmes, 84.—BARCELONA

Se desean agentes establecidos y de responsabilidad en las principales ciudades de España.

**FERINOL**

Remedio infalible contra la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos

Depósito en Madrid, Sra. Pinar, Marqués de S. Pedro, 11. Depósito en Barcelona, Sra. Pinar, Marqués de S. Pedro, 11.

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA**  
Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas. Depósito y muelles en Madrid. PÁFICO, 75. PLAZA DE CASTELAR, 6. F. C. de Valdecasas.—Cantabria. Teléfono 1.048. Teléfono 1.290.

**PRECIOS**  
600 kilos de yeso negro corriente..... 8,50  
Id. id. especial..... 9,50  
Quintal id. blanco..... 1,25  
Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas.  
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

Queréis la salud??

**Ferro-Quina BISLERI**

Curar primaveral de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMP.ª, Alcalá, 5, Madrid.

EL SEÑOR

**D. JUAN GILBERT BALLESTEROS**  
Y SU ESPOSA

**DOÑA ROSA HERNANDEZ DE VELASCO**

FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, el 4 de mayo de 1908 y 3 de mayo de 1909. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.  
Su siempre inconsolable hija María; nietos, Teresa, Emilio y Blanca; hermano, el excelentísimo señor general Hernández de Velasco; hijos y hermanos políticos, sobrinos y demás familia.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe) de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido 50 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumburada.

**LONGINES**  
el mejor reloj de precision  
De venta en todas las buenas relojerías.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas  
completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
48 AÑOS DE EXISTENCIA  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

**PRIMER ANIVERSARIO**  
EL ILMO. SEÑOR

**D. Modesto de León y Ramos**

DOCTOR EN MEDICINA, ACADEMICO DE LA MEDICO-QUIRURGICA ESPAÑOLA, CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DEL SANTO SEPULCRO Y EN POSESION DE VARIAS CONDECORACIONES

**FALLECIÓ EL DIA 5 DE MAYO DE 1913**  
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición apostólica.

**R. I. P.**

Su desconsolada esposa, la Ilma. Sra. D.ª Carolina Cabo y Fernández; hermano, hermanos políticos, sobrinas, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren en esta corte los días 4, 5 y 6 de mayo del corriente año en las iglesias de San Francisco el Grande, Calatravas, Escuelas Pías de San Antón, Encarnación, Nuestra Señora de la Consolación, Santa María Magdalena y parroquia de San Ginés; 4 y 5 en San Pascual, D. Juan de Alarcón (calle de la Puebla); 4 y 6 en las parroquias de San Ildefonso, San Sebastián, San Luis; el 5 en San José; 5 y 6 en Santa María de la Real Almudena y el 6 en Nuestra Señora del Carmen, como todas las que se celebren el día 5 de cada mes, durante todo el año, en las Escuelas Pías de San Antón, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, estando Su Divina Majestad de manifiesto en San Pascual los días 4, 5 y 6, y en Nuestra Señora de la Consolación los días 5 y 6.

El Ilmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Prior de las Ordenes Militares, Oviedo y Cuenca, se han dignado conceder 200, 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, á todos sus diocesanos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaron ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho ilustre señor.